

2020年晚报推出“晚报小记者体验360行”活动,首期活动走进市消防支队

小记者们致敬“烈火英雄”学习消防知识

阅读提示

晚报小记者工作室在2020年推出“晚报小记者体验360行”活动,组织小记者走进不同的职业现场,体验不同的职业技能。



□ 记者 吕恺 庄啸 文/图

本报讯 为了让小记者了解不同职业的工作范围、各行各业的工作内容,2020年晚报小记者工作室推出“晚报小记者体验360行”活动,组织小记者走进不同的职业现场,体验

不同的职业技能。

上周六,首期“晚报小记者体验360行”活动走进丽水市消防支队,50名晚报小记者与消防员近距离接触,观摩消防车、试穿消防服装、学习叠被子……在一个多小时的体验活动中,消防员给小记者们上了一堂生动有趣的消防安全课。

探秘消防车 小记者:“这次消防之旅太棒啦!”

上周六上午9时,50名带着小记者证、采访本和手机等装备的小记者,开启了属于他们的消防体验之旅。

“哇,你快看,这就是传说中的消防车?”“这个车子真是‘宝藏库’啊!”跟随市消防支队消防讲解员的指引,小记者们来到车库。当一辆辆庞大的消防车出现在大家眼前时,小记者们个个瞪大了好奇的眼睛,想一窥消防车里的全貌。

“这辆消防车叫8吨水罐泡沫车,能容纳6吨水、2吨泡沫。它使用的是柴油发动机……”

为了一探究竟,小记者们围着讲解员争先恐后提问,而讲解员则用通俗易懂的语言,耐心讲解消防车上每个器材的用途。

“听了消防员哥哥的讲解,我才知道原来消防车内部还藏着这么多秘密,真是大开眼界!”来自莲都区天宁小学的小记者项炫钧说,这是他第一次近距离接触消防车,感到既有趣又惊奇。在消防员的讲解下,小记者们了解了各种各样的消防车和其中的消防器材,许多小记者一边观察一边做着笔记。“这次消防之旅太棒啦!”来自莲都区中山小学南明校区的小记者金硕兴奋地说。

试穿消防服 小记者:“要向‘最帅逆行者’学习!”

见识了宝库般的消防车,小记者的目光又被一排摆放整齐的消防战斗服吸引。虽然大家都在电视上见过消防官兵全副武装火海救生的英勇身姿,但真正穿上消防“战衣”的感觉,仍让小记者们兴奋不已。

为了让小记者们一睹消防官兵的战斗实力和专业素养,消防官兵们专门展示了穿戴消防服的高能演练。随着一声口令,官兵们以迅雷不及掩耳之势换上消防服、消防靴。就在小记者们目瞪口呆、看得出神的工夫,已有一位消防官兵穿戴完毕,用时不到1分钟。“在救援的过程中,时间就是生命,抵达险情现场

的耗时越短,挽救生命财产的机会越大。”讲解员的话音刚落,小记者们便抱以热烈的掌声。

随后,小记者们还了解了消防服的防火性、材质和特点,并进行了试穿。“原来消防服这么重,消防员哥哥们真的很辛苦,不愧是我心中的‘最帅逆行者’,我要向他们学习,做个对社会有贡献、有帮助的人。”小记者周鹏立体验后发出感叹。

在小记者们试穿消防服时,一旁陪同的家长林女士拿出手机记录下这宝贵的画面,她说:“我觉得这次活动很有意义,孩子们能穿上消防服真是太高兴了,也提高了孩子们对于火灾的警惕性,正确认识到火灾的危险性。”

学叠“豆腐被” 小记者:“我也要把被子叠得漂亮!”

随后的环节,小记者们还跟消防员学习了叠“豆腐块”被子。“我们被子的折法分为三折和四折,平时我们是折四折……”经过消防官兵压、叠、整等一系列步骤,原本软软的被子很快便成了规范且标准的“豆腐块”。看到这一床棱角分明的被子,小记者们惊叹道:“真的好整齐,就像一块大豆腐。”

“我才知道原来叠被子也大有学问。虽然看过消防员哥哥的示范,但让我自己动手还是有点小困难。回去后,我要向消防员哥哥学习,也把被子叠得这么漂亮。”小记者夏

浩凯说。

“马上就要过年了,你会不会回家呢?”“你在救援中遇到最大的困难是什么?”在一番触动人心的体验过后,5位表现优异的小记者对消防员们进行了面对面采访。“干一行,爱一行!这是为人民服务,对我们来说,这是责任,也是荣誉,没有选择的权利!”消防员干脆利落的回答透露着信念和决心。对话中,年轻的消防员们还分享了平时的训练任务、初次执行任务时的难忘经历以及在部队大家庭的成长收获,活动在双方愉快的交流中落下帷幕。



2020年晚报推出“小蕾姐姐绘本课堂”系列讲座,首期活动日前开讲

期末考试没考好? 管理情绪的“咒语”念一下

□ 本报记者

本报讯 近日,首期“小蕾姐姐绘本课堂”在丽水日报报业传媒集团四楼会议室开讲,40组晚报小记者家庭参与了此次讲座。

此次活动的主题是“孩子如何进行情绪管理”。活动中,小蕾姐姐和小记者们阅读了绘本《我的情绪小怪兽》,它围绕一只由红色、黄色、蓝色、绿色和黑色混合的小怪兽展开。通过把各种颜色的情绪用不同的瓶子分开,告诉孩子什么是快乐、忧伤、愤怒,教会孩子认识和管理情绪。

在讲解的过程中,小蕾姐姐不时地与小记者和家长们进行课堂互动。“每次考试成绩不理想的时候,我的情绪小怪兽是蓝色的!”“去游乐场玩的时候它是黄色的!”小记者们踊跃发言,把品读故事后的感受分享给大家。

在游戏互动环节,孩子们分组上台,带上面具,做出各种小怪兽的表情,台下的小记者来分辨他们情绪的颜色:黄色代表快乐,蓝色代表忧伤,红色代表愤怒,绿色代表平静,黑色代表害怕!“亲一下妈妈”“深吸一口气”“从1数到10”……小记者们还写下了管理情绪的三条“咒语”。“亲生的,亲生的!”“你先消失十分钟!”……有趣的是,很多家长在活动现场也分享了自己管理情绪的“小咒语”。

“‘情绪小怪兽’让我明白了,不管是高兴还是伤心,所有的情绪都是最真实的自己。我们要先认识它、接受它,然后再管理它,我们要学做情绪的主人,而不是让情绪做我们的主人。”活动结束后,莲都区天宁小学小记者高雅涵说。

“这次活动很及时,现在期末考试刚结束,我赶在拿成绩单之前特意来听这堂绘本课,就是不想再对孩子大吼大叫了,在情绪小怪兽是红色的时候,我要先跟孩子沟通一下,换位思考,一起努力把它变成绿色的小怪兽!”市实验学校105班赵博的妈妈说道。

从2020年开始,处州晚报将定期推出“小蕾姐姐绘本课堂”系列讲座,由浙江师范大学儿童文学硕士、晚报小记者工作室成员张蕾为小记者授课。更多活动详情请关注“处州晚报小记者”微信公众号。